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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 1819/18-3-2022 Αναφορά 

 
Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Σ. Ελευθεριάδου, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, τόσο κατά την πρωτόγνωρη 
υγειονομική κρίση όσο και κατά τη γεωπολιτική και ενεργειακή κρίση που μαίνεται σήμερα, 
στέκεται δίπλα στους αγρότες με στόχο να μην μείνει ουδείς Έλληνας παραγωγός απροστάτευτος 
απέναντι στις συνέπειες οποιασδήποτε κρίσης ανακύπτει.  
Το Υπουργείο μας, αναγνωρίζοντας το μεγάλο βάρος που κουβαλούν οι Έλληνες παραγωγοί 
εξαιτίας της αύξησης του κόστους των αγροτικών εφοδίων και της ενέργειας, θα εξαντλήσει κάθε 
περιθώριο που υπάρχει για ενίσχυση, λαμβάνοντας πάντα υπόψιν τα δημοσιονομικά δεδομένα.  
 
Σε αυτό το πλαίσιο, ως Κυβέρνηση, προχωρήσαμε σε στοχευμένες παρεμβάσεις για τη στήριξη 
των τομέων της πρωτογενούς παραγωγής που πλήττονται περισσότερο. 
 
Α. Στον τομέα των λιπασμάτων:  

 Προς την κατεύθυνση της μείωσης του κόστους παραγωγής για τους αγρότες, με το άρθρο 51 
του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022) προχωρήσαμε στη μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα από 
το 13% στο υπερμειωμένο 6%. 

 Επίσης, πραγματοποιήθηκε, κατόπιν εντολής της Πολιτικής Ηγεσίας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σύσκεψη προκειμένου να διερευνηθούν οι διάφορες 
πτυχές του θέματος. Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Κλιματικής Αλλαγής του 
Υπουργείου, προέβη σε σχετική ενημέρωση σύμφωνα με την οποία: 
- Η προμηθευτική αλυσίδα στον τομέα των λιπασμάτων είναι ισχυρά εξαρτώμενη από τις 

εισαγωγές είτε των πρώτων υλών είτε των τελικών προϊόντων λίπανσης και, ως εκ τούτου, 
επηρεάζεται άμεσα από τις τάσεις των τιμών σε διεθνές επίπεδο. 

- Όσον αφορά στις ανοδικές τάσεις των τιμών σε διεθνές επίπεδο, σύμφωνα με τις σχετικές 
αναλύσεις, επηρεάζονται ισχυρά από τις ανοδικές τάσεις των καυσίμων και ιδιαίτερα του 
φυσικού αερίου. 

- Επιπλέον παράγοντας που συναρτάται προς τα προηγούμενα και συμμετέχει στο 
φαινόμενο της αύξησης των τιμών των λιπασμάτων σε επίπεδο τελικού χρήστη, είναι η 
αύξηση του κόστους μεταφοράς. 

- Στο πλαίσιο της ορθής θρέψης των φυτών με γνώμονα τη βελτιστοποίηση της ποσοτικής 
και ποιοτικής παραγωγής αγροτικών προϊόντων σε συνδυασμό με τη κατά το δυνατόν 
μείωση του κόστους παραγωγής, έχουν ενημερωθεί οι αγρότες, με ανάρτηση σχετικού 
εντύπου του Υπουργείου μας στις επιχειρήσεις πώλησης λιπασμάτων και στον ιστότοπο 
του ΥΠΑΑΤ, όπου προτείνεται η χρήση του κατάλληλου λιπάσματος, της ενδεικνυόμενης 
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ποσότητας και των απαραίτητων και μόνο δόσεων λιπάσματος, ανάλογα με την 
καλλιέργεια, την εποχή και τον τρόπο εφαρμογής του λιπάσματος στο πλαίσιο της 
συμβουλευτικής γεωργίας ή των υπεύθυνων επιστημόνων της περιοχής τους. Για τον λόγο 
αυτόν, συνιστάται στους παραγωγούς να προβαίνουν σε εδαφολογικές αναλύσεις, ώστε 
να αποφεύγεται η αλόγιστη και αναίτια χρήση των λιπασμάτων και η διατήρηση της 
γονιμότητας των εδαφών, χωρίς να επιβαρύνεται το περιβάλλον αλλά και ο αγρότης με 
επιπλέον κόστος. 

 
Β. Στον τομέα των καυσίμων:  

 Με το άρθρο 50 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) προβλέψαμε το μέτρο της 
επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο για το 2022. 
Το μέτρο αφορά όλους τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες και ο προϋπολογισμός του 
υπολογίζεται στα 60 εκατ. €. Το ύψος της επιστροφής θα οριοθετείται από τον αριθμό των 
στρεμμάτων και το είδος καλλιέργειας όπως δηλώνεται στο ΟΣΔΕ, σε συνδυασμό με τα 
τιμολόγια αγοράς πετρελαίου κίνησης, όπως θα δηλωθούν από το δίκτυο εμπορίας καυσίμων 
στη φορολογική αρχή (Mydata). Επιπλέον, θα ληφθεί υπόψη και το ύψος των δηλωθέντων 
εσόδων από παραγωγή των ετών 2019, 2020, 2021. 

 Επιπρόσθετα, στον ίδιο νόμο (Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) συμπεριλήφθηκαν δύο 
επιπλέον παρεμβάσεις για την ελάφρυνση του αυξημένου κόστους ενέργειας, από τις οποίες 
επωφελούνται και οι αγρότες. Συγκεκριμένα:  
α) Με το άρθρο 81 προβλέψαμε την κάρτα καυσίμων, δηλαδή την επιδότηση του πετρελαίου 
κίνησης για τους μήνες Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο, καθώς μέσα στους δικαιούχους είναι και οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες, συμπεριλαμβανομένων των αγροτών, οι οποίοι μπορούν να 
κάνουν χρήση του συγκεκριμένου μέτρου για τα οχήματά τους, εφόσον πληρούν τα 
προβλεπόμενα κριτήρια.  
β) Με το άρθρο 82 προβλέψαμε την επιδότηση στην τιμή της πώλησης του πετρελαίου που 
θα γίνεται στην πηγή (στην αντλία) για τον μήνα Απρίλιο και αφορά όλους τους αγρότες οι 
οποίοι χρησιμοποιούν το πετρέλαιο κίνησης. 

 
Γ. Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας: 

 Υπογράψαμε, από κοινού με τους Υπουργούς Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
την αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση επιδότησης, από το 
Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» για την κάλυψη του 80% 
της ρήτρας αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης για την 
περίοδο από Αύγουστο έως και Δεκέμβριο 2021, ύψους 50 εκατ. ευρώ.  
Επιπλέον, για τους μήνες Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου, καλύπτουμε το 50% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής για τους αγρότες και τις αγροτικές επιχειρήσεις. Το μέτρο αυτό θα 
εξειδικευτεί με σχετική κοινή υπουργική απόφαση. 

 Από τον Ιανουάριο 2022 προβλέψαμε επιδότηση για τα αγροτικά τιμολόγια. Μάλιστα, για τον 
Απρίλιο, η επιδότηση ρεύματος διπλασιάζεται ώστε να καλύπτει περίπου το 50% της 
αύξησης, φθάνοντας τα 130 ευρώ. 

 Περαιτέρω, για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε 
την αναστολή από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα 
παράτασης, της καταβολής χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ). 

 Επίσης, από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια. 
 

Αναφέρουμε ότι, στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ε.Ε. που συνεδρίασε στις 
21.3.2022, υποστηρίξαμε, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

 την αύξηση του ποσού του αποθεματικού κρίσης 

 την ενεργοποίηση μέτρου με τη χρήση πόρων του πυλώνα 2 

 την άρση κάθε εμποδίου στο ενδοκοινοτικό εμπόριο 
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 την αντιμετώπιση των φαινομένων κερδοσκοπίας 
 
Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε στις 23.3.2022 την εργαλειοθήκη της, 
ύψους 500 εκατ. Ευρώ, για τη στήριξη των αγροτών που βάλλονται από τις συνέπειες του 
πολέμου στην Ουκρανία. Από αυτό το αποθεματικό κρίσης, η Ελλάδα πρόκειται να λάβει 26,3 
εκατ. ευρώ προκειμένου να στηρίξει τους παραγωγούς που πλήττονται περισσότερο.  
 
Επιπρόσθετα, στο τελευταίο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ που έλαβε χώρα 
στο Λουξεμβούργο στις 7.4.2022, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, μεταξύ άλλων κάλεσε την Επιτροπή να υιοθετήσει το κοινό έγγραφο της Ελλάδας και 
άλλων 12 κρατών μελών και να συμπεριλάβει ένα πρόσθετο έκτακτο μέτρο με τη χρήση ενός 
ποσοστού των ευρωπαϊκών πόρων του ΠΑΑ 2021-2022, όπως είχε χρησιμοποιηθεί αντίστοιχα 
κατά την πανδημία Covid.  
 
Σε κάθε περίπτωση, ενδείκνυται η συμμετοχή των παραγωγών σε συλλογικά σχήματα, ώστε να 
μειωθεί το κόστος παραγωγής τους και να πετύχουν καλύτερες τιμές με τη συγκέντρωση των 
προϊόντων, καθώς και με την εκμετάλλευση προγραμμάτων που απευθύνονται σε συλλογικά 
σχήματα, αλλά και με τα μακροπρόθεσμα συμβόλαια (στα οποία δεν μπορεί να παρέμβει το 
κράτος λόγω προσωπικών δεδομένων), με σωστές ρήτρες για την αποφυγή κινδύνων και με 
άρτια έρευνα αγοράς για την εύρεση μικρότερης τιμής. 
Επιπλέον, η οργάνωση των παραγωγών μέσα σε συλλογικές δομές (Οργανώσεις Παραγωγών) 
ενδείκνυται και για την εκτέλεση Επιχειρησιακών προγραμμάτων που συγχρηματοδοτούνται από 
την ΕΕ. Συγκεκριμένα, στην Περιφερειακή Ενότητα Καβάλας λειτουργούν και εκτελούν 
Επιχειρησιακά Προγράμματα εννέα Οργανώσεις Παραγωγών με τις ονομασίες: «ΑΣ ΦΡΟΥΤΩΝ 
ΚΑΙ ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΕΝΩΝ ΚΑΒΑΛΑΣ», «ΑΣΣ ΝΕΣΠΑΡ», «ΑΣ 
ΧΡΥΣΟΥΠΟΛΗΣ ΓΑΙΑ», «ΑΓΙΑΣΜΑ ΑΕ», «ΑΣΣ ΑΣΣΟΣ», «ΚΑΒΑΛΑ ΑΕ», «ΑΣΣ ΕΡΑΤΕΙΝΟΥ 
ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ», «ΑΣΣ ΝΕΣΤΟΥ "ΝΕΣΤΟΣ"» και «Ο.Π. ΚΑΒΑΛΑ Α.Ε.». 
 
Σημειώνουμε τέλος ότι, με τον νέο Αναπτυξιακό Νόμο, συμπεριλαμβάνουμε στους δικαιούχους 
του και τις Οργανώσεις παραγωγών, γιατί πιστεύουμε ότι μόνο μέσω του «συνεταιρίζεσθαι» ο 
πρωτογενής τομέας μπορεί να ανταπεξέλθει σε συνθήκες παγκοσμιοποίησης. 
Για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα παραγωγής, ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος, μαζί με το 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το Ταμείο Ανάκαμψης, το Ταμείο Εγγυοδοσίας, το Ταμείο 
Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής Τράπεζας, διαμορφώνουν ένα ευνοϊκό πλαίσιο επενδύσεων 
στον πρωτογενή τομέα και τη μεταποίηση των προϊόντων του ενισχύοντας συνολικά την 
αγροτική οικονομία. 
 

 
 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Βουλευτή κα Σ. Ελευθεριάδου 
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